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अखिल भारतीय सȰनिक स्कूल प्रवȯश परीक्षा : 2018 
 कक्षा - VI 

प्रश्ि पत्र  I - गखित, सामान्य ज्ञान तथा भाषा 
 

समय : २ घȲटȯ                          अकं: 250  

परूा नाम / Name in Full  _________________________ अनकु्रमाांक / Roll No. ____ 

कक्ष ननरीक्षक के हस्ताक्षर/Initial of Invigilator____________कोडसांख्या / Code No._____ 

नोट : परीक्षाथी इस प्रश्न पत्र के ककसी भी पजे पर अपना नाम या नबंर नहीं ललिेंग े

 

निरे्दश 
 

1.   इस प्रश्न पत्र में तीन भाग हैं और आप कȪ हर प्रश्न का उत्तर ओ एम आर (OMR) त्तर पसु्ततका 
मैं दȯना हȰ I भाग 'क' गणित हȰ स्िस मैं ५० प्रश्न हैं और हर प्रश्न ३ अȲक का हȰ I भाग 'ख' सामान्य 
ज्ञान और भाग 'ग' भाषा हȰ I भाग 'ख' और 'ग' प्रत्यȯक में २५ प्रश्न हैं और प्रत्यȯक प्रश्न २ अȲक का हȰ I       
 

2.  भाग 'घ' बȫद्धिक परीक्षा का हȰ स्िस में २५ प्रश्न हैं I यह प्रश्न पत्र दȪ घȲटȯ कȯ  बाद ददया िायȯगा 
I इस कȯ  उत्तर भी उसी ओ ऍम आर (OMR) उत्तर पसु्ततका में दȯनȯ हैं स्िस में भाग 'क' , 'ख'   और 'ग' 
कȯ  उत्तर ददए गए हैं I   

 

3.    प्रत्यȯक प्रश्न का कȯ वल एक सही उत्तर हȰ I प्रत्यȯक प्रश्न कȯ  उत्तर कȯ  ललए कȯ वल एक ही गȪलȯ कȪ 
नीलȯ पȰन सȯ भरें I यदद आप नȯ एक सȯ ज्यादा गȪलȯ कȪ पȰन सȯ भरा तȪ आप का उत्तर गलत मन िायȯगा  

 

4.  ओएमआर उत्तर पसु्ततका (OMR Answer Sheet) कȲ प्यटूर कȯ  द्वारा िाȲची िाएगी I साविानी 
बरतें की इस उत्तर पसु्ततका मैं कȪई गȰर िǾरी ननशान ना बनायें और इस उत्तर पसु्ततका कȪ मȪड़ें भी 
नहीȲ, अन्यथा इसकȪ िाȲचा नहीȲ िायȯगा I   
 

5.  रफ़ कायय प्रश्न पत्र कȯ  साथ लगȯ खली पषृ्ठों में ही करें, न की उत्तर पसु्ततका में I  
 

6.  अपनȯ उत्तर काली या नीली तयाही वालȯ पȰन सȯ ही भरें I  पेंलसल का प्रयȪग न करें I   
 

7.  कवर पषृ्ठ कȪ लमला कर, इस प्रश्न पत्र में कुल १5 पषृ्ठ हैं  I 
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भाग 'क' गखित 

1. ददए गए अȲकों   5, 8, 7, 5, 2, 0, 6 और 1 सȯ बननȯ वाली सबसȯ बड़ी 8-अȲकीय सȲख्या हȰ -  

(a) 88765210    (b) 87765210 

(c) 88765521   (d) 87655210 

2.  यदद 52806, 52086, 52860, 52800 और  52860  कȪ आरȪही क्रम में व्यवस्तथत करें, तȪ 
सही उत्तर चुननए  

(a) 52086, 52806, 52860, 52800, 58260 

(b) 52800, 52860, 52086, 58260, 52806 

(c) 52086, 52800, 52806, 52860, 58260 

(d) 52800, 52806, 52860, 52086, 58260 

3. वȪ सȲख्या ज्ञात करें स्िसȯ 925564 सȯ घटानȯ पर उत्तर 234251 और 352421 कȯ  यȪग कȯ  बराबर हȪ    

(a) 238892    (b) 338882 

(c) 338892    (d) 337892 

4.   10101 x 25 का गिुन फल हȰ   

(a) 252725    (b) 252525 

(c) 25025025   (d) 272725 

5.  3 बहनों की औसत आय ु15 साल हȰ। यदद 2 बहनों की उम्र 12 साल और 15 साल हȰ, तȪ 
तीसरी बहन की आय ुहȰ    

(a) 21 साल   (b) 17 साल    (c) 18 साल   (d) 16 साल 

6.  लीप वषय का 7/6 = _____ सप्ताह 

(a) 427   (b) 35   (c) 61   (d) 13 
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7.  रȪमन अȲक CDXLIX कȪ अरबी अȲकों (Arabic numerals) में ललखें 

(a) 569   (b) 449  (c) 549  (d) 469 

8.  (700 ÷ 10) - {(12x8) ÷ (34-10)} का मान हȰ  -  

 (a) 69   (b) 68   (c) 67   (d) 66 

9  2 =  _____% 

(a) 200   (b) 0.02  (c) 2/100  (d) 20 

10.  ववक्की नȯ 3,000.00 ǽपयȯ में एक साइककल खरीदी और इसȯ 2,700.00 ǽपयȯ में बȯच ददया। 
उसकी हानन या लाभ प्रनतशत क्या था? 

   (a) 10% नकुसान   (b) 10% लाभ 

(c) 11.11% लाभ   (d) 11.11% हानन 

11.  एक ट्रȯन शकु्रवार कȪ 01:15 अपराह्न पर हȰदराबाद छȪड़ती हȰ और शननवार कȪ सबुह 7.30 बिȯ 
चȯन्नई पहुȲचती हȰ। यात्रा की अवधि हȰ 

(a) 18 घȲटȯ 30 लमनट   (b) 17 घȲटȯ 45 लमनट 

(c) 18 घȲटȯ 15 लमनट   (d) 17 घȲटȯ 15 लमनट 

12.  कररश्मा नȯ 1,39,500.00 ǽपयȯ में दȪ हार खरीदȯ। उसनȯ उनमें सȯ एक कȪ ǽ 75,000.00 और 
दसूरȯ  कȪ ǽ 80,000.00  में बȯच ददया । उसȯ ककतना पȰसा लमला ? 

(a) Rs.25,500.00   (b) Rs.15,500.00 

(c) Rs.20,500.00   (d) Rs.15,000.00 

13.  एक ऊȱ चȯ कायायलय भवन में 85 मȲस्िलें हैं I प्रत्यȯक मȲस्िल में 48 णखड़ककयाȲ हैं। प्रत्यȯक णखड़की 
कȪ 64 छȪटȯ बल्बों सȯ सिाया िाना हȰ। सभी णखड़ककयों कȪ सिानȯ कȯ  ललए ककतनȯ बल्ब की आवश्यकता 
हȪगी ? 

(a) 261120    (b) 273920 

(c) 456960    (d) 209920 
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14.  वह छȪटी सȯ छȪटी 5 अȲक की सȲख्या ज्ञात करȪ िȪ 19 सȯ परूी तरह सȯ ववभाज्य हȰ I 

(a) 10019   (b) 10013  (c) 10032   (d) 10000 

15.  वह सबसȯ बड़ी सȲख्या ज्ञात करȪ स्िससȯ 38 और 68 कȪ अलग अलग भाग दȯनȯ पर दȪनों दशाओȲ 
में ८ शȯष बचता हȰ I 

(a) 10   (b) 15   (c) 60   (d) 30 

16.  10 ककलȪग्राम 2 डȯकाग्रम 6 ग्राम कȪ दशमलव सȲख्या कȯ  Ǿप में कȰ सȯ ललखेंगȯ   

(a) 10.260 ककग्रा  (b) 10.206 ककग्रा  (c) 10.026 ककग्रा  (d) 10.006 ककग्रा 

17.  ननम्न ललणखत कȪिों कȯ  समहू में कȫन सा समहू कȯ  कȪि, अधिक कȪि (supplementary 

angles) बनातȯ हैं ? 

 (a)  46o    और 44o      (b) 113o  और  67o     

  (c)  245o   और 115o      (d) 90o  और  180o     

18.  एक आयत तथा वगय का पररमाप समान हȰ। आयत की लȲबाई और चȫड़ाई क्रमशः 10 सȯमी और 
8 सȯमी हȰ। वगय का क्षȯत्रफल ज्ञात करें 

(a) 114 वगय सȯमी (b) 36 वगय सȯमी  (c)  81 वगय सȯमी (d) 64 वगय सȯमी 

19.  तीन कȪिों कȯ  ननम्नललणखत समहूों में सȯ कȫन सा त्रत्रभिु हȪ सकता हȰ 

(a)  52o , 69o , 79o  (b) 30o , 69o , 71o 

  (c)  132o , 169o , 59o (d) 32o , 69o , 79o 

20.  ननम्न ललणखत में सȯ कȫन सा कथन सही हȰ ?  

(a) सभी षट्भिु त्रत्रकȪि हैं क्योंकक उनमें कम सȯ कम तीन भिुाएȲ हैं । 

(b) सभी अष्टकȪि बहुभिु हैं क्योंकक उनमें कम सȯ कम तीन भिुाएȲ हैं । 

(c) सभी सामानाȲतर चतभुयि आयत हȪतȯ हैं क्योंकक उनमें सामानाȲतर रȯखाओȲ कȯ  दȪ सȰट हȪतȯ हैं। 

(d) सभी समचतभुुयि वगय हȪतȯ हैं क्योंकक उनकी सभी भिुाएȲ समान हȪती हैं । 
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21.  1.25  कȯ  बराबर लभन्न कȫन सा हȰ ? 

(a) 1 1/4   (b) 12 ½  (c) 1 1/8  (d) 12 1/4 

22.  दȪ सȲख्याओȲ का यȪग 11009 हȰ। यदद उनमें सȯ एक सȲख्या 9999 हȰ तȪ दसूरी सȲख्या क्या हȪगी?   

(a) 1010  (b) 1110  (c) 2110  (d) 21008 

23.  सरल करें  :  6 ÷ 6 + 6 x 6 - 6 

(a)  1  (b)  7   (c) 31   (d)    36 

24.  सरल करें   :  1 1/24 - 1+ 7/36 

(a) 17/72   (b) 1 17/72  (c) 7/60  (d) 5/60 

25.  सारा नȯ 5 ग्लासों में सȯ प्रत्यȯक में 1 1/8 कप नीȲब ूपानी डाला । नीȲब ूपानी की कुल ककतनी 
रालश 5 ग्लास में डाली गई थी? 

(a) 3 7/8 कप  (b) 5 1/8 कप  (c) 5 5/8 कप  (d) 6 1/8 कप 
26.  ऋत ूकȯ  पास १/४ बȪरी चावल हȰ. उसनȯ इस चावल कȪ बराबर मात्रा में ववभास्ित कर कȯ  ७ थȰलों 
में भर ददया.  प्रत्यȯक थȰलȯ में एक बȪरी का ककतना भाग चावल हȰ ?  

(a) 1/28   (b) 1/7   (c) 2/11   (d) 11/28 

27.  1 + 0 + 9/100 + 3/1000 = 

 (a)  1.093  (b) 1.903    (c)  1.93    (d)   1.0093 

28.  ननचȯ ददए गए चतभुुयिों कȯ  समहूों में सȯ ककस समहू में दȪ िȪड़ȯ समाȲनातर भिुाएȲ और साथ ही 
साथ दȪ न्यनू कȪि हैं ? 

      (a)       (b) 

 

 

(c)       (d)                          
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29.  20.08, 20.008, 20.088 और 20.888  का यȪग ककतना हȰ ? 

(a) 81.064   (b) 81.604  (c) 80.064  (d) 80.888 

30.  37504 कȪ ननकटतम सैंकड़ȯ में बदलȪ   

(a)  37500  (b) 37000  (c) 38000   (d) 30000 

31.  एक ट्रȯन 75 ककमी/घȲटा की रफ्तार सȯ चल रही हȰ । इसȯ 350 ककलȪमीटर की दरूी कȪ परूा करनȯ 
में ककतना समय लगȯगा ? 

(a) 4 घȲटȯ  (b) 5 घȲटȯ (c) 4 घȲटȯ 30 लमनट  (d) 4 बिȯ 40 लमनट 

32.  लकड़ी का एक ब्लॉक एक घन कȯ  Ǿप में हȰ, इसकी भिुा 4 मीटर हȰ I इस ब्लॉक में सȯ  
20 सȯमी x 10 सȯमी x 5 सȯमी आयाम कȯ  ककतनȯ आयताकार टुकड़ȯ काटȯ िा सकतȯ हैं ? 

(a)  640  (b)   64 (c)  6400   (d)   64000  

33.  500 ǽपयȯ, 5% वावषयक ब्याि दर सȯ ककतनȯ सालों में 600 ǽपयȯ बन िायȯगा ? 

(a) 3 साल   (b) 4 साल (c) 5 साल    (d) 6 साल 

34.  चार सȲख्याओȲ का औसत 30 हȰ I यदद पहली तीन सȲख्याओȲ का यȪग 85 हȰ, तȪ चȫथी सȲख्या हȰ : 

(a) 35   (b) 25  (c) 45    (d) 55 

35.  10 मीटर, 10 ककमी का ककतना प्रनतशत हȰ ? 
(a) 0.1%  (b) 1.0% (c) 10.0%    (d) 40.0% 

36.   3.6 मीटर x 4.5 मीटर साइि कȯ  एक कमरȯ कȯ  फशय कȯ  ललए 15 सȯमी भिुा वाली ककतनी 
वगायकार टाइलों की िǾरत पड़ȯगी ?  

(a) 720   (b) 360  (c) 10800  (d) 5400  

37.  अȲक 1, 2, 3, 4, और 5 का उपयȪग करकȯ  बनाई गई सबसȯ छȪटी ववषम सȲख्या हȰ: 

(a) 12345   (b) 12435  (c) 12,453   (d) 12534 

38.  ननम्न में सȯ कȫन सी सȲख्याएȲ आरȪही क्रम में व्यवस्तथत की गयी हैं ? 

(a) 1/3, 1/2, 0.25   (b) 0.25, 1/2, 1/3 

(c) 0.25, 1/3, 1/2   (d) 1/2, 1/3, 0.25 
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39.  एक नाव स्तथर पानी में 18 ककमी/घȲटा की गनत सȯ चल रही हȰ I नाव की गनत, मी/सȯकȲ ड में हȰ: 

(a) 50 मी/सȯकें ड  (b) 72 मी/ सȯकें ड (c) 7.2 मी/सȯकें ड (d) 5 मी/सȯकȲ ड 

40.  2000F (फ़ारȯनहाइट) का मान, डडग्री सȯस्ल्सयस (0C) में ....... हȰ [C= 5/9(F-32) का प्रयȪग करें] 

(a) 80.3 0C (b)  93.3 0C  (c) 100.3 0C  (d)  105.3 0C  

41.  नȲबर 36490 और 6 और 9 कȯ  तथानों की अदला बदली करनȯ सȯ प्राप्त सȲख्या कȯ  बीच का अȲतर: 

(a)  2970   (b) 3030  (c) 2070   (d) 2790 

42.  (3.75 का 5% + 7.25 का 10%) कȪ दशमलव में बदलȪ : 

(a) 0.9152   (b) 0.9521   (c) 0.9125   (d) 0.9527 

43  सȲख्याओȲ की अगली पȲस्क्त क्या हȰ? 
  28  84   112 

 38  114  152 

 48  144  192  

(a) 58  174   232 

(b) 58  184   244 

(c) 68  204   272 

(d) 68  214   292 

44.  एक लड़का, 40 मीटर लȲबाई और 25 मीटर चȫड़ाई कȯ  एक आयताकार क्षȯत्र कȯ  चारों ओर चक्कर 
लगता हȰ ।  यदद वह उस क्षȯत्र कȯ  4 राउȲ ड लȯता हȰ तȪ वह ककतनी दरूी तय करȯगा ? 

(a) 4000m   (b) 260m  (c) 520m   (b) 400 मीटर 

45.  एक कमरा 15 मीटर लȲबा और 10 मीटर चȫड़ा हȰ। यदद 1 वगय सȯमी फशय बनानȯ की लागत 2.00  
ǽपयȯ हȰ तȪ परुȯ फशय बनानȯ की लागत ज्ञात करȪ   

(a) 300 ǽपयȯ   (b) 300000 ǽपयȯ (c) 30000 ǽपयȯ  (d) 3000000 ǽपयȯ 

46.  15 गेंदों कȯ  पȰक की कीमत 300 ǽपयȯ हȰ और 12 शटल कॉकय  का एक पȰकȯ ट 96 ǽपयȯ का हȰ । 
यदद रघ ुनȯ 1 गेंद और 1 शटल कॉकय  खरीदी, तȪ वह दकुानदार कȪ ककतना भगुतान करȯगा? 

(a) 24 ǽपयȯ   (b) 22 ǽपयȯ  (c) 26 ǽपयȯ  (d) 28 ǽपयȯ 
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47.  312 ऐसी सबसȯ बड़ी सȲख्या हȰ िȪ 624 और 936 कȪ परूा परूा ववभास्ित करती हȰ । वह सबसȯ 
छȪटी सȲख्या ज्ञात करȪ िȪ 624 और 936 सȯ परूी ववभास्ित हȪती हȰ  

(a) 1820   (b) 1872  (c) 1272  (d) 1864 

48.  एक व्यस्क्त नȯ एक परुानी साइककल कȪ 450 ǽपयȯ में खरीदा और इसकȯ  रखरखाव पर 50 ǽपयȯ 
खचय ककयȯ । अगर उसनȯ परुानी साइककल कȪ 600 ǽपयȯ में बȯच ददया तȪ उसका मनुाफ़ा ककतना प्रनतशत 
हȰ  

(a)  15%  (b)  18%  (c) 20%  (d)  25% 

49. नीचȯ दी गई आकृनत का क्षȯत्रफल ज्ञात करȪ: 

        6 सȯमी 

  2 सȯमी 

  2 सȯमी        4 सȯमी 

   2 सȯमी 

  2 सȯमी 

              4 सȯमी          2 सȯमी 

(a) 56 वगयमीटर    (b) 48 वगयमीटर सȯमी 

(c) 44 वगयमीटर    (d) 60 वगयमीटर सȯमी 

50.  अमर नȯ अपनȯ समय का 3/8 समय ववज्ञान कȯ  अध्ययन में लगाया । स्ितना समय उसनȯ 
ववज्ञान कȯ  अिययन में लगाया, उसका २/५ उसनȯ अȲग्रȯिी की पढाई में लगाया । अमर नȯ अȲग्रȯिी कȯ  
अध्ययन में अपनȯ समय का कुल ककतना भाग लगाया ?   

(a) 1/40   (b) 3/20 (c) 31/40   (d) 15/16 
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भाग ि - सामान्य ज्ञान 

51. पानी में फ्लȪट करनȯ (तȰरनȯ) कȯ  ललए नाररयल कȯ  फल में कȫन सी ववशȯषता हȰ ? 

(a) एक रȯशȯदार बाहरी आवरि   (b) एक तपȲिी दहतसा 

(c) हुक की उपस्तथनत    (d) रीढ़ की उपस्तथनत 

52.  ननम्न में सȯ कȫन सा रȪग छुआछूत सȯ नहीȲ फȰ लता ? 

(a) चȯचक   (b) बȯरीबȯरी (c) सदी िखुाम  (d) खसरा 

53.  रȯबीि वायरस ककस कȯ  द्वारा फȰ लता हȰ   

(a) नतलचट्टȯ   (b) मधुगययाȱ (c) कुत्तों   (d) खरगȪश 

54.  दिू का खट्टा हȪना कȫन सा पररवतयन हȰ ? 

(a) भȫनतक पररवतयन    (b) प्रनतवती (reversible) पररवतयन 

(c) रासायननक पररवतयन   (d) इनमें सȯ कȪई नहीȲ 

55.  पानी या हवा की कारयवाई सȯ लमटटी कȪ बहा लȯ िानȯ कȪ कहा िाता हȰ -  

(a) तफूान   (b) बाढ़  (c) लमट्टी का क्षरि  (d) वनों की कटाई 

56.  व्हȯल और डॉस्ल्फन कȪ कȰ सȯ वगीकृत ककया िाता हȰ 

(a) मछललयें  (b) सरीसपृ (c) ततनिारर  (d) उभयचर 

57.  हमारȯ शरीर कȯ  आȲतररक अȲगों का काम इस प्रिाली द्वारा ननयȲत्रत्रत ककया िाता हȰ 

(a) प्रिनन   (b) सȲचार (c) श्वसन   (d) तȲत्रत्रका 

58.  कȪई व्यस्क्त बȯहȪश हȪ सकता हȰ यदद उसका ददल उसकȯ  ननम्न अȲग तक पयायप्त रक्त नहीȲ भȯिता 
हȰ  

(a) पȰर   (b) ललवर (स्िगर)    (c) ककडनी (गदुाय) (d) मस्ततष्क 

59.  ककसी तȰरती वतत ुपर पानी कȯ  ऊपरी दबाव कȪ क्या कहतȯ हैं ?   

(a) उछाल बल    (b) आयतन   (c) घनत्व   (d) दबाव 
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60.  1975 में भारत द्वारा छȪड़ा गया पहला कृत्रत्रम उपग्रह था 

(a) तपतुननक 1  (b) आययभट्ट  (c) चरक  (d) इनसȰट 

61.  िȪ लȪग भकूȲ पों का अध्ययन करतȯ हैं उन्हें बलुाया िाता हȰ 

(a) भवूवज्ञानी   (b) भकूȲ प ववज्ञानी (b) खगȪलववद  (d) ज्यȪनतवष 

62.  ननम्न में सȯ कȫन सी गȰस ग्रीनहाउस गȰस नहीȲ हȰ ? 

(a) काबयन डाइऑक्साइड  (b) ऑक्सीिन  (c) मीथȯन (d) सीएफसी 

63.  पथृ्वी कȯ  मॉडल कȪ क्या कहा िाता हȰ 

(a) वतृ्त    (b) गȪला   (c) ग्लȪब  (d) कȲ चȯ (माबयल) 

64.  बड़ȯ पȰमानȯ पर पहाड़ों पर खȯती नहीȲ की िा सकती क्योंकक वȯ 

(a) कम आबादी वालȯ हैं   (b) भलूम की कमी  

(c) लमट्टी का पतला आवरि    (d) अयȪग्य िलवाय ु 

65. ककसी भी िगह और समय पर वातावरि की स्तथनत कȪ कहा िाता हȰ 

(a) मȫसम   (b) िलवाय ु  (c) ऊȲ चाई   (d) मȫसम 

66.  मध्य अफ्रीका का रािमागय, इनमें सȯ ककस का दसूरा नाम हȰ 

(a) नील नदी   (b) काȲगȪ नदी  (c) स्िम्बानन नदी  (d) कवȲगȪ नदी 

67.  दनुनया कȯ  अधिकाȲश घास कȯ  मȰदान कहाȱ पाए िातȯ हैं ?     

(a) उष्िकदटबȲिीय क्षȯत्र  (b) शीतȪष्ि क्षȯत्र (c) उष्ि क्षȯत्र (d) ठन्डȯ क्षȯत्र  

68.  90 डȯलसबल्स सȯ अधिक की आवाि यह हानन पहुȲचा सकती हȰ -   

(a) असथमा   (b) पाचन समतयाएȲ   (c) टाइफाइड  (d) बहरा पन 

69.  अलीगढ़ मसु्तलम ववश्वववद्यालय ककस कȯ  साथ िुड़ा हुआ हȰ 

(a) रबीȲद्रनाथ टȰगȪर  (b) तानसȯन  (c) काललदास   (d) सȰयद अहमद खान 
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70.  अȲग्रȯिी सरकार नȯ ववभास्ित और शासन करनȯ की नीनत (devide and rule) का प्रयȪग ककस 
ललए ककया  

(a) भारनतयों कȪ लशक्षक्षत करनȯ कȯ  ललए    (b)  राष्ट्रवाद कȪ बढ़ावा दȯनȯ कȯ  ललए      

(c) समाि सिुर कȯ  ललए              (d) राष्ट्रवाद कȪ दबानȯ की ललए   

71.  पिूय तवराि का मतलब हȰ 

(a) असहयȪग   (b) लसववल असहमनत  (c) बदहष्कार  (d) पिूय तवतȲत्रता 

72.  लȪकसभा में अधिकतम ककतनȯ सदतय हȪ सकतȯ हैं  

(a) 12 सदतय   (b) 552 सदतय  (c) 238 सदतय  (d) 543 सदतय 

73.  लीग ऑफ नȯशन्स का गठन इनमें सȯ ककसी रȪकनȯ कȯ  ललए ककया गया था ?  

(a) ववनाश   (b) िीवन का नकुसान  (c) सखूा  d) एक और ववश्व यदु्ि 

74.    ननम्न में सȯ ककस नȯ दनुनया कȪ छȪटा बना ददया हȰ  ?  

(a) पदहयȯ    (b) तटीम (भाप) इȲिन  

(c) पररवहन कȯ  उन्नत सािन   (डी) कारें  

75. इȲटरनȯट ककस प्रकार की िानकारी का स्रȪत हȰ ?  

(a) वतृ्तधचत्र   (b) ई-मȯल  (c) ककसी भी ववषय   (d) कुछ ववषय 

भाग ‘ग’ - भाषा  

प्रश्न 76 से 81 तक के उत्तर ननम्न ललखित पदयांश को पढ़ कर  दें 

तवतȲत्रता  प्राप्ती  कȯ   बाद  भारतीय  सȯना  कȯ   सभी  रैंकों  कȯ   ललए अनȯक वीरता पदकों की शǽुआत की गयी I 
उनमें परमवीर चक्र का तथान  सबसȯ ऊपर आता हȰ, स्िसȯ  शत्र ु का सामना  करतȯ  हुए यदु्िभलूम में अभतूपवूय साहस  

का पररचय दȯनȯ कȯ  ललए ददया िाता हȰ I परमवीर चक्र तथा अन्य पदकों कȯ  शǽुआत भलȯ ही २६ िनअुरी १९५० कȪ 
भारत कȯ  एक गिराज्य बननȯ कȯ  बाद हुई हȪ, लȯककन  उन्हें उन सभी अधिकारीयों और िवानों कȪ भी प्रदान   ककया  
गया  था  स्िन्होंनȯ 15 अगतत १९४७ में भारत कȯ  आिाद हȪनȯ कȯ  बाद ककसी भी लड़ाई में भाग लȯतȯ हुए असािारि शȫयय 
का पररचय ददया था I      



12 

 

महत्व की दृस्ष्ट सȯ  महावीर चक्र इस क्रम में दसूरȯ नȲबर पर  आता हȰ, इसकȯ  बाद वीर चक्र आता हȰ. अशȪक 

चक्र वीरता कȯ  ललए ददया िानȯ वाला वह सवोच्च सम्मान हȰ स्िसȯ ऐसी पररस्तथनत में ददया िाता हȰ िब दशु्मन  का 
आमना सामना ना ककया गया हȪ. इसȯ वरीयता कȯ  क्रम नȯ परमवीर चक्र सȯ ठीक  ननचȯ  रखा  गया हȰ I इस कड़ी में आगȯ 
कीनत य चक्र और शȫयय  चक्र आतȯ हैं. 

 76.  भारतीय सȯना कȯ  सभी रैंकों कȯ  ललए वीरता परुतकारों की शǽुआत कब की गयी ?  

(a) १८५७ कȯ  बाद      (b)    भारत छȪरȪ आȲदȪलन कȯ  बाद   

(c)  दसूरȯ ववश्व यदु्ि कȯ  बाद     (d)    भारत गि राज्य बननȯ कȯ  बाद  

77.  कȫन सा वीरता परुतकार सबसȯ ऊȲ चा मन िाता हȰ ? 

   (a)  अशȪक चक्र    (b)   महावीर चक्र  (c)  परमवीर चक्र   (d)   शȫयय चक्र  

78.  भारत एक गि राज्य कब बना ? 

(a) 26 िनवरी 1950   (b)  15 अगतत  1857 

(c)  23  अगतत  1942     (d)  15 िनवरी 1950     

79.  भारत कȪ तवतȲत्रता कब लमली ?  

(a) 26 िनवरी 1950       (b)  23  अगतत 1847    

(c)   01  िून 1950   (d)  15 अगतत 1947 

80  परमवीर चक्र कब ददया िाता हȰ ? 

(a) दशु्मन कȯ  सामनȯ सवोच्च वीरता कȯ  ललए       (b)  सवोच्च वीरता कȯ  ललए िब दशु्मन आमनȯ सामनȯ न हȪ           
(c)   ओलस्म्पक में अच्छȯ  प्रदशयन कȯ  ललए              (d)  अपनȯ िवानों का हȫसला बढ़ानȯ कȯ  ललए  

81.  अशȪक चक्र ककस पररस्तथनत में ददया िाता हȰ  

(a) यदु्ि में अच्छȯ  प्रदशयन कȯ  ललए       (b)    दशु्मन की खबर उच्च अधिकारीयों तक पहुȱचानȯ कȯ  ललए    

(c) यदु्ि की तयारी ठीक तरह सȯ करनȯ कȯ  ललए 

              (d)  सवोच्च वीरता कȯ  प्रदशयन कȯ  ललए िब दशु्मन आमनȯ सामनȯ न हȪ I 
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प्रत्येक प्रश्न के आग ेददए गए विकल्पों में से उचित विकल्प िुनें 

82. ननम्न में सȯ कȫन सा शब्द पथृ्वी शब्द का प्रयायवाची नहीȲ हȰ  

(a)   भलूम      (b) िरती        (c) ब्रह्माण्ड  (b) वसुȲिरा 

83.  ननम्न में सȯ कȫन सा शब्द उन्ननत शब्द का प्रयायवाची नहीȲ हȰ 

 (a) हानन  (b) ववकास     (c) वदृ्धि  (d) प्रगनत 

84.  ननम्न में सȯ कȫन सा शब्द आकाश शब्द का प्रयायवाची नहीȲ हȰ  

 (a)  लȪचन (b) गगन      (c) अम्बर  (d) नभ  

85.  ननम्न में सȯ कȫन सा शब्द कमल शब्द का प्रयायवाची हȰ 

(a) नयन   (b) अगन  (c) पȲकि (d) अनल 

86.  ननम्न में सȯ कȫन सा शब्द हाथी शब्द का प्रयायवाची हȰ 

 (a) मȯघ  (b) बहृतपनत   (c) गि  (d) महȯश 

87.  आज्ञा का पालन करनȯ वाला-  

 (a)  आज्ञाकारी (b)  ननभीक  (c) डरपȪक   (d) सनु्दर   

88.  अपना कायय तवयȲ करनȯ वाला -  

 (b) चतरु    (b) हȪलशयार  (c) तवावलम्बी (d) क्रȪिी 

89.  अचानक हȪ िानȯ वाल  

(a) कभी कभी   (b) आकस्तमक  (c) आम तȫर पर   (d) हमȯशा  

90  आयȪिन करनȯ वाला व्यस्क्त-  

 (a)  आयȪिक    (b) काययकताय    (c) अधिकारी  (d) आलȪचक 

91.  कȯ वल अपना ही दहत चाहनȯ वाला-  

(a)  तवाथी  (b) तवावलम्बी    (c) अनचुर   (d) अनिु  
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ननम्न िाक्यों या शब्द समहू के ललए, ददए गए विकल्पों में से उचित शब्द का िनुाि करें   

92.  िȪ िीता न िा सकȯ   

(a)   आलȪककक (b)   अिȯय (c)  अभȯद्य    (d) अनकुरिीय  

93.  िȪ पहलȯ कभी नहीीँ हुआ 

(a)  अिर  (b) भतूपवूय     (c) अकथनीय   (d)  अभतूपवूय 

94.  स्िसका पता न हȪ  

(a)  अज्ञात  (b) अिात     (b) अस्ित   (d) अववतमरिीय 

95.  स्िसका ववभािन न ककया िा सकȯ    

(a)  ववभास्ित  (b) अनलभज्ञ    (c) अनȲत    (d)  अववभाज्य 

ददए गए शब्द समहूों के क्रम से ललि कर अथथपिूथ िाकया बनाए ं

96.  दहȲदी हमारी मातभृाषा हȰ स्िस पर हमें ____ हȰ  

 (a) सȲतȪष     (b)  आनȲद   (c) गवय (d) रȪष   

97.  िȪ ववद्याथी ______ पढाई करतȯ हैं उन्हें अच्छȯ अȲक लमलतȯ हैं  

(a) ननयलमत   (b)  िǽरी  (c) कभी कभी  (d)  रात कȪ  

98.  मȯरा समय ____ वहाȲ पहुȱचाना बहुत िǽरी हȰ  

  (a)  कȯ   (b) सȯ   (c) में   (d) द्वारा  

99.  क्या तमुनȯ   ____ अकȯ लȯ ट्रȯन की यात्रा की हȰ 

 (a) सभी     (b) कभी   (c) नहीȲ   (d) क्योंकक   

100.  राहुल बहुत ही घमȲडी ______  का लड़का हȰ   

 (a)  बदु्धिमान (b) ठन्डȯ ददमाग   (c)  ककतम (d) बहादरु 
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